

OBSAH I. DÍLU

Poznámka k dvanáctému vydání	7
Úvod	9
První část	19
I. Vnější tvářnost Severní Ameriky	21
II. Původ a jeho význam pro budoucnost Angloameričanů	27
Příčiny některých zvláštností angloamerických zákonů a zvyklostí	
III. Společenské zřízení Angloameričanů	39
Nápadným rysem společenského zřízení Angloameričanů je to, že jsou bytostně demokratičtí	
Politické důsledky společenského zřízení Angloameričanů	
IV. Zásada svrchovanosti lidu v Americe	45
V. Nutnost prozkoumat, co se děje v jednotlivých státech, než budeme mluvit o vládě Unie	47
Obecní systém v Americe	
Vymezení obce	
Obecní správa v Nové Anglii	
Život obce	
Duch obce v Nové Anglii	
Hrabství v Nové Anglii	
Administrativa v Nové Anglii	
Obecné úvahy o správě Spojených států	
Stát	
Zákonodárná moc státu	
Výkonná moc státu	
Politické důsledky decentralizace správy ve Spojených státech	
VI. Soudní moc ve Spojených státech a její vliv na politickou společnost	74
Jiné pravomoci svěřené americkým soudcům	
VII. Politický rozsudek ve Spojených státech	80
VIII. Federální ústava	84
Dějiny federální ústavy	
Celkový obraz federální ústavy	
Pravomoci federální vlády	
Federální moci	
Zákonodárná moc	
Další rozdíl mezi Senátem a Sněmovnou reprezentantů	
Výkonná moc	
V čem se liší postavení prezidenta ve Spojených státech od postavení konstitučního monarchy ve Francii	

Vedlejší příčiny, které mohou posilovat vliv výkonné moci	
Proč nepotřebuje prezident Spojených států k tomu, aby řídil veřejné záležitosti, většinu ve Sněmovnách	
Volba prezidenta	
Způsob volby	
Volební krize	
Opětovné zvolení prezidenta	
Federální soudy	
Způsob stanovení kompetence federálních soudů	
Různé případy jurisdikce	
Způsob jednání federálních soudů	
Vysoké postavení, které mezi hlavními mocemi států zaujímá Nejvyšší soud	
V čem je federální ústava nadřazena ústavám států	
Co odlišuje ústavu Spojených států amerických od všech jiných federálních ústav	
Výhody federativního systému obecně a jejich zvláštní užitečnost pro Ameriku	
Co vede k tomu, že federativní systém není dostupný všem národům, a co umožnilo Angloameričanům, že jej přijali	
Druhá část	127
I. Proč lze jednoznačně tvrdit, že ve Spojených státech vládne lid	130
II. Strany ve Spojených státech	131
Zbytky aristokratické strany ve Spojených státech	
III. Svoboda tisku ve Spojených státech	136
IV. Politická sdružení ve Spojených státech	143
V. Vláda demokracie v Americe	149
Všeobecné hlasovací právo	
Všelidové volby a sklony americké demokracie při těchto volbách	
Okolnosti, které mohou zčásti korigovat tyto sklony demokracie	
Vliv, který měla americká demokracie na volební zákony	
Veřejní úředníci za vlády americké demokracie	
Libovůle úředníků za vlády americké demokracie	
Administrativní nestabilita ve Spojených státech	
Veřejné výdaje za vlády americké demokracie	
Sklony americké demokracie při stanovení platů úředníků	
Obtížnost zjišťování příčin, které vedou americkou vládu k šetrnosti	
Lze srovnávat veřejné výdaje Spojených států a Francie?	
Korupce a neřesti vládních činitelů v demokracii: důsledky, které z toho vyplývají pro veřejnou morálku	

	Jakého úsilí je schopna demokracie	
	Moc, kterou americká demokracie uplatňuje obecně proti sobě samé	
	O způsobu, jakým americká demokracie řídí zahraniční záležitosti státu	
VI.	Jaké reálné výhody získává americká společnost z vlády demokracie	175
	O obecné tendenci zákonů za vlády americké demokracie a o sklo- nech těch, kdo je uplatňují	
	O veřejném mínění ve Spojených státech	
	O ideji práv ve Spojených státech	
	O úctě k zákonu ve Spojených státech	
	Aktivita, která vládne ve všech částech politického života ve Spojených státech. Její vliv na společnost.	
VII.	O všemocnosti většiny ve Spojených státech a jejích důsledcích	187
	Jak všemocnost většiny zvyšuje v Americe zákonodárnou a správ- ní nestabilitu, která je v demokraciích přirozená	
	Tyranie většiny	
	Vliv všemocnosti většiny na libovůli amerických veřejných čini- telů	
	Moc, kterou většina působí v Americe na myšlení	
	Důsledky tyranie většiny pro národní povahu Američanů; dvo- řanský duch ve Spojených státech	
	Největší nebezpečí pro americké republiky spočívá ve všemoc- nosti většiny	
VIII.	O tom, co ve Spojených státech mírní tyranii většiny	199
	Neexistence správní centralizace	
	O právním duchu ve Spojených státech a jak slouží jako proti- váha demokracie	
	O porotě ve Spojených státech, chápané jako politická instituce	
IX.	Hlavní příčiny, které ve Spojených státech vedou k udržení demo- kratické republiky	210
	Náhodné nebo Prozřetelností dané příčiny, které přispívají k udr- žení demokratické republiky ve Spojených státech	
	Vliv zákonů na udržení demokratické republiky ve Spojených státech	
	Vliv mravů na udržení demokratické republiky ve Spojených státech	
	O náboženství chápaném jako politická instituce a o tom, jak u Američanů výrazně slouží udržení demokratické republiky	
	Nepřímý vliv, jímž působí náboženská víra na politickou spo- lečnost ve Spojených státech	

	Hlavní příčiny mocného vlivu náboženství v Americe	
	Jak přispívá vzdělanost, zvyklosti a praktická zkušenost Američanů k úspěchu demokratických institucí	
	K zachování demokratické republiky ve Spojených státech slouží spíše zákony než přírodní podmínky a spíše mravy než zákony	
	Stačily by zákony a mravy, aby udržely demokratické instituce jinde než v Americe?	
	Význam toho, co předcházelo, z hlediska Evropy	
X.	Některé úvahy o současném stavu a pravděpodobné budoucnosti tří ras, které obývají území Spojených států	241
	Současný stav a pravděpodobná budoucnost indiánských kmenů, obývajících území, jež náleží Unii	
	Postavení, jaké zaujímá ve Spojených státech černá rasa; nebezpečí pro bělochy vyvolávané její přítomností	
	Jaké jsou vyhlídky na trvání Americké unie? Jaká nebezpečí ji ohrožují?	
	Jaké vyhlídky na trvání mají republikánské instituce ve Spojených státech?	
	Několik úvah o příčinách obchodní moci Spojených států	
	Závěr	305
	Dodatky k I. dílu	309
	K první části	311
	K druhé části	328
	Poznámky k I. dílu	333
	K úvodu	335
	K první části	335
	K druhé části	350
	K dodatkům	374

OBSAH II. DÍLU

ÚVOD	377
------------	-----

První část

VLIV DEMOKRACIE NA INTELEKTUÁLNÍ DĚNÍ

VE SPOJENÝCH STÁTECH	379
I. Filozofická metoda Američanů	381
II. Hlavní zdroj víry v demokratických společnostech	384
III. Proč mají Američané větší vlohly pro obecné ideje a větší zálibu v nich než jejich otcové Angličané?	387
IV. Proč Američané nejevili nikdy tak velké nadšení pro obecné ideje v oblasti politiky jako Francouzi	390
V. Jak dokáže náboženství ve Spojených státech využívat demokratických sklonů	391
VI. Rozvoj katolicismu ve Spojených státech	397
VII. V čem pramení sklon demokratických společností k panteismu	398
VIII. Jak rovnost vnuká Američanům představu nekonečné zdokonalitelnosti člověka	399
IX. Proč příklad Američanů není důkazem, že by demokratická společnost nemohla mít schopnosti a zálibu ve vědách, literatuře a umění	400
X. Proč Američané spíše dávají přednost praktickým vědám před teorií	404
XI. V jakém duchu pěstují Američané řemesla a umění	409
XII. Proč Američané budují tak malé i tak obrovské veřejné budovy	412
XIII. Literární tvář demokratických epoch	413
XIV. O literárním řemesle	417
XV. Proč je studium řecké a římské literatury v demokratických společnostech zvláště užitečné	418
XVI. Jak americká demokracie pozměnila anglický jazyk	419
XVII. O některých zdrojích poezie v demokratických státech	424
XVIII. Proč jsou američtí spisovatelé a řečníci často bombastičtí	428
XIX. Několik poznámek o divadle v demokratické společnosti	429
XX. Některé zvláštní tendence historiků v demokratických dobách	433
XXI. Parlamentní výmluvnost ve Spojených státech	435

Druhá část

VLIV DEMOKRACIE NA CITY AMERIČANŮ

I. Proč demokratické společnosti projevují silnější a trvalejší lásku k rovnosti než ke svobodě	443
---	-----

II.	Individualismus v demokratických zemích	445
III.	Proč je individualismus po demokratické revoluci silnější než v jiné době	447
IV.	Jak Američané bojují proti individualismu svobodnými institucemi	448
V.	Jakým způsobem Američané využívají v občanském životě sdružení	451
VI.	Vztah mezi sdruženími a spolky a periodickým tiskem	454
VII.	Vztahy mezi občanskými sdruženími a sdruženími politickými	456
VIII.	Jak Američané bojují proti individualismu učením o rozumném egoismu	460
IX.	Jak Američané uplatňují učení o rozumném egoismu v otázkách náboženství	462
X.	Záliba Američanů v hmotném blahobytu	464
XI.	Zvláštní důsledky, k nimž vede láska k hmotným požitkům v demokratických dobách	465
XII.	Proč se u některých Američanů projevuje tak exaltovaný spiritualismus	467
XIII.	Proč jsou Američané uprostřed svého blahobytu tak neklidní	468
XIV.	Jak se u Američanů záliba v hmotných požitcích snoubí s láskou ke svobodě a s péčí o veřejné záležitosti	470
XV.	Jak náboženská víra obrací čas od času duše Američanů k duchovním požitkům	473
XVI.	Jak může být přemrštěná láska k blahobytu pro blahobyt škodlivá	476
XVII.	Jak důležité je v dobách rovnosti a pochybností oddalovat cíl lidského konání	477
XVIII.	Proč platí u Američanů každé poctivé povolání za úctyhodné	479
XIX.	Co přivádí téměř všechny Američany k zaměstnání v průmyslu	480
XX.	Jak by mohla z podnikání vzejít nová aristokracie	483

Třetí část

VLIV DEMOKRACIE NA MRAVY JAKO TAKOVÉ	487	
I.	Jak se mravy zmírňují zároveň s vyrovnáváním životních podmínek	489
II.	Proč jsou díky demokracii běžné vztahy Američanů prostší a nenucenější	492
III.	Proč jsou Američané ve své zemi tak málo nedůtkliví a proč projevují takovou nedůtklivost u nás	494
IV.	Důsledky tří předcházejících kapitol	496
V.	Jak demokracie mění vztah služebníka a pána	497

VI.	Proč mají demokratické instituce a mravy tendenci zvyšovat cenu a zkracovat délku pronájmu	503
VII.	Vliv demokracie na mzdy	505
VIII.	Vliv demokracie na rodinu	507
IX.	Výchova dívek ve Spojených státech	511
X.	Co zůstane z dívky, když se stane manželkou	512
XI.	Jak rovnost životních podmínek přispívá v Americe k udržování dobrých mravů	514
XII.	Jak Američané chápou rovnost muže a ženy	518
XIII.	Jak rovnost Američany přirozenou cestou rozděluje na množství jednotlivých malých společností	521
XIV.	Několik úvah o způsobech Američanů	522
XV.	O vážnosti Američanů a proč jim tato vážnost nebrání jednat často neuváženě	525
XVI.	Proč je národní ješitnost Američanů neklidnější a svárlivější než u Angličanů	527
XVII.	Proč společnost ve Spojených státech vypadá zároveň neklidná i jednotvárná	529
XVIII.	Pojem cti ve Spojených státech a v demokratických společnostech	531
XIX.	Proč ve Spojených státech nacházíme tolik ctižádostivých lidí a tak málo velkých ambicí	539
XX.	Získávání úřednických míst jako druh podnikání v některých demokratických státech	544
XXI.	Proč budou velké revoluce stále méně časté	545
XXII.	Proč je přirozené, že demokratické společnosti touží po míru, kdežto demokratické armády po válce	554
XXIII.	Která třída je v demokratických armádách nejvíce bojechtivá a nejrevolučnější	558
XXIV.	Proč jsou demokratické armády na začátku války slabší než jiné, ale obávanější ve válce dlouhé	561
XXV.	Disciplína v demokratických armádách	564
XXVI.	Několik úvah o válce v demokratických společnostech	565

Čtvrtá část

VLIV DEMOKRATICKÝCH IDEJÍ A CITŮ

	NA POLITICKOU SPOLEČNOST	569
I.	Rovnost dává lidem přirozenou zálibu ve svobodných institucích	571
II.	Jak představy demokratické společnosti o vládě přirozeně podporují koncentraci moci	571

III.	Jak se city demokratických společností shodují s jejich představami a vedou je k soustředění moci	574
IV.	Některé zvláštní a nahodilé příčiny, které nakonec přivádějí demokratickou společnost k centralizaci moci nebo ji od ní odvracejí	576
V.	Jak v dnešních evropských státech svrchovaná moc roste, ačkoli postavení vládců je méně pevné	579
VI.	Jakého despotismu se musejí obávat demokratické státy	587
VII.	Co vyplývá z předcházejících kapitol	591
VIII.	Celkový pohled na otázku	597
	DODATKY K II. DÍLU	601
	POZNÁMKY K II. DÍLU	609